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PŘEHLEDOVÉ ČLÁNKY
Vliv pandemie covidu-19 na duševní zdraví dětí a adolescentů

PSYCHIATRIE PRO PRAXI

kově pozitivní přístup k opatřením, hledání výhod, které opatření přináší, 
jako například trávení času s rodiči, více času na sebe a vlastní rozvoj (1, 2).

Závěr
Důležité je si uvědomit, že tvrdý lockdown nepřináší pouze často omí-

lané ekonomické škody, ale také škodí duševnímu zdraví. A právě děti 
a adolescenti patří k nejrizikovější skupině. Je nutné velmi dobře různá 
opatření zvažovat a důsledně porovnat jejich přínosy a rizika. Podle aktu-
álně dostupných dat je zřejmé, že vliv uzavření škol má dopad nejen na 
vzdělanost dětí a adolescentů, ale hlavně na jejich duševní zdraví a další 
zdárný psychosociální vývoj. Důležité je, aby byly rodiny v ordinacích 
praktických lékařů pro děti a dorost edukovány o vhodnosti dodržování 
režimu i během karantény, který by se měl co nejvíce podobat režimu 
běžnému. Nenechat děti vstát 5 minut před školou a učit se z postele. 
Motivovat je do pohybu a cvičení i v domácích podmínkách. Bavit se 

doma a vysvětlovat si situaci a daná opatření a snažit se najít i v celkově 
špatné situaci pozitivní prvky. To vše může pomoci dětem k udržení dobré 
duševní kondice.

Jak můžeme doposud vidět, tak pandemie sama od sebe nezmizí. Virus 
bude s námi, bude kolovat, mutovat. Proto je jedinou možnou ochranou 
proti vážnému průběhu a rychlému šíření viru očkování. Školy a děti v nich 
jsou bezesporu významným ohniskem šíření viru v populaci a proočko-
vanost právě u dětí je velmi nízká. Dalšímu uzavření škol, či opakovaným 
karanténám se zabrání pouze vysokou proočkovaností celé populace, 
včetně dětí. Pomohlo by také, kdyby se očkovací látky registrovaly pro 
děti od 6 let, tedy pro všechny děti, které navštěvují povinně školu. Dále 
je úlohou dětských lékařů, aby rodičům opakovaně vysvětlovali přínosy 
očkování a to nejen zdravotní, ale také ty nepřímé, které jsou v článku 
zmíněny a které ovlivňují vývoj dítěte významným a trvalým způsobem.
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